

走进 56 个民族家访日记

高山族

扫一扫  
看更多  
专栏日记

王建平家庭教育全国公益巡讲(12)

## 编者按

中国人一向重视“家庭”在个人成长过程中的作用，素有“天下之本在家”之说。习近平总书记对家庭、家教和家风建设也有许多论述，比如“家庭是人生的第一个课堂”等等。

用脚步丈量公益路，用心书写教育情。带着最朴素的心愿，家庭教育全国公益巡讲发起人、主讲人，“博士妈妈”王建平自费启动了“家庭教育全国公益巡讲·走进56个民族”活动。她奔走于全国各地，深入山野村落。每到一处，她一边以专注和敬业传授家教，一边用挚爱与深情记录心得。

今日女报/凤网全媒体独家策划推出“走进56个民族家访日记”专栏，在这些朴素的文图里，您能感受到一个女教师的温情脉脉，更能感受到时代脉搏的爱意绵绵。

“五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家。”在王建平博士这组家访日记的字里行间，我们可以看到五十六个民族的灿烂文化，看到山村孩童的家教现状，也看到了中华民族的大团结，更看到了精准扶贫的开花结果……

## 跳起高山族竹竿舞，海峡两岸一家亲



文/王建平

在宁德福安畲族讲完课后，2021年12月15日，我们马不停蹄地赶往福建之行的下一站——漳州华安县。华安县是祖国大陆高山族同胞聚居最多、最集中的县，这里有大陆唯一的高山族聚居村寨——送坑村。

从福安出发，车程近6个小时后，在南方冬日玫瑰色的暮色中，这个被山峦环抱的宁静小村落——仙都镇送坑村，迎来了我们这群远方的客人。这也是我到此地家访的第一站。

一到村口，就能看到大幅色彩艳丽的高山族特色装饰图画，村里的建筑多是清一色的三层水泥小楼房。

“欢迎来我家做客。”身着多彩的民族服饰，高山族孩子舒颖的妈妈热情大方地在门口迎接我们。她皮肤白净，身材苗条，一点都看不出已是三个孩子的妈妈。他们家三层楼高的房子，一楼大厅摆着大茶台，二楼和三楼分别是起居室和制茶室，这也是这里家家户户的标准配置。华安是仅次于安溪的铁观音生产基地，高山生态茶叶是如今村民们创收的主要渠道。

“尝尝，这是我家自制的茶。”一落座，舒颖妈妈给我们泡上当地盛产的铁观音。我轻啜一口，清香润喉。

“现在家里有20多亩茶山，还种了些沃柑等果树，我和老公不用出去打工，日子也能过得不错，孩子也不用当留守儿童了。”舒颖妈妈笑盈盈地说。



孩子们带我跳起欢快的竹竿舞。

一起陪同家访的华安县妇联工作人员介绍，今昔对比，高山族同胞的生活发生了翻天覆地的变化，但不变的是高山族文化在华安得到传承和发展，其中特别值得一提的就是高山族舞蹈了。

这一点，我很快看到并有机会体验到了。这次家访的三个高山族孩子个个能歌善舞，有两个孩子的父母还是县里和村里高山族舞蹈队的队员。在县里的高山族文化传承中心，我见到了高山族拉手舞的华安县非遗传承人——张金梅。

她告诉我，高山族人能歌善舞，高山族舞蹈是高山族文化的重要载体，具有很高的历史、文化和艺术价值，对增强海峡两岸文化认同、促进祖国统一，具有不可替代的意义。

“2018年，我获得了前往台湾采风的机会，兴奋极了。从台湾回来时，我的行李箱里装的都是收集到的舞蹈资料和素材。”

张金梅其实是个汉族姑娘，却因为对高山族舞蹈的热爱而变成了“高山族通”，由她编排的高山族舞蹈多次获得全国性大奖。如今，华安县成立了高山族舞蹈队，政府还多次组织舞蹈队和台湾同胞进行交流，在闽台两地轮流举行的海峡两岸少数民族丰收节，双方同台演出，互相切磋。

在夜色中，我们参观了当地的华丰中心幼儿园，校

园里处处可见体现高山族文化的环境布置。园长告诉我，县城的多所幼儿园都将高山族舞蹈设为幼儿早操。我这次去讲课的华安县第二实验小学还把高山族的竹竿舞设置为课间操，不仅可以让孩子们锻炼身体，还能够发扬传承民族文化。

第二天，在讲课前，我特意换上了漂亮的高山族民族服饰，陈赞钦校长带着我和孩子们一起跳起了欢快的高山族竹竿舞，欢乐的旋律久久地在校园里回荡，荡漾在我们的心里。

这次来讲课，我同样为华安县第二实验小学捐赠了2000册图书。

县妇联工作人员告诉我，陈赞钦校长特别重视孩子们的阅读，以“滴水穿石 天天向上”作为学校的办学理念，2021年，华安县第二实验小学还获得了“福建省最美书香校园”的称号。听说我这次捐赠的图书会邮寄过来，他接到快递电话的当天，特意在学校等了一下午，就想第一时间看看有啥好书。

听到这个故事我笑了，“野蛮其体魄，文明其精神”，有这样育人理念的校长是孩子们的福气。

在此特别感谢北京浩然装饰工程有限公司友情赞助的图书，公益路上有你们真好。

王建平

## 你知道高山族吗？

高山族是中国台湾地区现知最早的土著民族，他们的祖先从祖国大陆东南沿海漂洋过海，在台湾阿里山麓及东部山地扎根繁衍。由于语言、风俗习惯及传统社会组织结构的不同，高山族内部又分为阿美人、排湾人、泰雅人、赛夏人、布农人、邹(曹)人、雅美人、鲁凯人、卑南人、邵人、平埔人等。高山族居民大部分居住在台湾地区，2010年达40多万。据2010年第六次全国人口普查显示，大陆东南沿海散居着4009名高山族同胞，其中，漳州华安县是高山族同胞人数最多的县。高山族是富有艺术天才的民族。歌舞、音乐、雕刻等民族艺术驰名于世。史载高山族无论是劳动、恋爱、婚宴、祭祀等，均有歌舞表演，挽手合围，顿足踏歌，摇头闭目，极备媚态。(参考自《民族问题五种丛书》之《中国少数民族》卷)

## 亲子资讯

## 长沙博才云时代小学别样迎新

今日女报/凤网讯(通讯员周万里)欢歌笑语，辞旧迎新。12月31日，长沙高新区博才云时代小学校园里歌声飘动、人头攒动，在“智慧云时代·科创未来”科技节闭幕式活动上，

全校师生员工以别样的方式辞旧迎新。

校园主干道上，科幻画作一字排开，小制作、小发明让人应接不暇；田径场上，孩子们喝到了自己调制的鸡尾酒；科学泡泡秀更是“大热门”，

皮筋动力枪、火箭穿越、烘焙作坊等多个项目供小朋友们一一体验。教室里，扑克牌搭高、硬笔滴水挑战、穿越大报纸等轮番上场，孩子们直呼“科技节太好玩了”。

这一天，校长和老师们也化身冰雪奇缘中的公主、王子送上祝福，孩子们更是穿戴上了喜庆的汉服、极有仪式感的宇航员服，这一天的校园散发着科幻、喜悦的味道。